Mathematik 10 Abels










Wie gehe ich mit Potenzen mit
rationalen Exponenten um?



d)

V64 =8,denn 8 - 8 = 64
V125 = .-+, denn ...
Vie6 = ... denn ...
VY0 = -, denn ...

Vervolistandige obige Rechnungen.
Erklare in deinen Worten, wie du vorgegangen bist.
Formuliere eine allgemeine Strategie fur Aufgaben der Form: }/a = -

Beschreibe, was der Term %/a aussagt.

Nenne Einschrankungen fir n und a, auf die wir uns bei V/a einigen sollten, damit wir keine
mathematischen Regeln brechen.



n-te Wurzel

Fir den Radikand a > 0 und den Wurzelexponent n = 2 ist diejenige positive Zahl b,
deren n-te Potenz gleich a ist, die n-te Wurzel von a:

b
Beispiele:
« 3/125 =5, denn 53 = 125 = TV_ CD ()n

« 16 =2,denn2* =16 bn =
« 30=0,denn0" = a




/’ Funl9

1. Berechne ohne Taschenrechner.

@) V121 b) V49 SIRIA d) V64 @)V81
@ V32 g) VT @) Ve25 @ 70,0001 j)) V0,027

2. Berechne ohne Taschenrechner.

@3 b) V15 @ s d) Y28 )22

-




/’ Funl9 \/

Seite 19 | Aufgabe 1

a) 11 b) 7 0) % d) 4 e) 3
f) 2 g) 1 h) 5 i) 01 i 0,3
Seite 19 | Aufgabe 2

1 1 2 6 3
) 3 b) 3 93 D 3=z °) 3



Prufe:









Prufe:









Prufe:

(an) =a

1
Was ist dann a.n ?



Prufe:

(an) =a

1 m
Was istdann dn ? Und wasist an ?



Potenzen mit rationalen Exponenten

Fir a > 0 und ganze Zahlen m,n mitn = 2 gilt:

an = \Vam

Beispiele: Spezialfall:
9z = ¥/9% = (39)° = 3% = 27

1 1 1 1 Py — ‘/
162: 1:2\/E:Z a — a

162
1
V3=33=32
2 1
V122 =127 =122




Fun20,21

6. Finde die passenden Zahlen fiir die blauen Kastchen.

a) 434" b) 107 = 410 Q 2Z7=v2% d) xio="\i

7. Schreibe als Wurzel und berechne im Kopf.
1 1 1
@)’ b) 325 @ d) 144

1 1 1 .
@ o016 g) 2:8 h) 812 N @ ir

164

ha|—
on
[
wn

|

8. Schreibe als Wurzel. 1
1 _1
a) Z%ﬁ b) Kk us d)j® -%2
f) d g) g% ) n2 @ (ab)’ NIRE

9. Schreibe als Potenz und vereinfache, falls moglich.

a) 2\J(mal)4 b) 91‘1'{4k|}-3 C) ?\fﬁ d) S\E e) 2L\;‘ab‘"’-
= 1 1 . 1 =~ (473

f) 9 & @ﬁ D M) (Vz)
10. Schreibe als Potenz. \ ; 3
@2 ®) Ve 0 V2 d) V52 &) (V2)

11. Schreibe als Potenz.

a) Va @E}\"? q Vb3 d) Vav e))-




Fun20,21

Seite 20 | Aufgabe 6

a) 43 = V42 b) 10+ = V103

Seite 20 | Aufgabe 7

a) V9=3 b) V32 =2
f) 3/0,0016 = 0,2 SIVERCER!

Seite 20 | Aufgabe 8
a) vz b) Vk

) Vd-e 2 g
Seite 21 | Aufgabe 9

a) (ma)e = (ma)?

f) Xg g) %:b_:
bz

a) 23 b) 6§

a) ai b) a%

b) (4K)™s = (4Kl)

c) 22 =1V2*
0 Vi=1

h) V81 =9
o) Vu?

| w

d)

d)

g0}
—
gﬁml"‘
[l
a5}
.h-|w



/ﬂ\ Hausaufgabe

Fun21

18. Schreibe ohne Wurzelzeichen.

a) Va+b)? b) Vix—1)2
P f) 5=
va—b v8

9 Ty

g) V(a—b)(a+b)

d) V(a-bf
h) V1 -x?

-
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